
ГОДТТНА XXXII. На Цетињу, у Оуботу 8 Марта 1903. БРОЈ 11.
ИЗЛАЗИ СУБ0Т0М.

Циј ена
За ЦРНУ ГОРУ на го.тину 4 

фор., на по године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 

цу и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 «ор., на по год. 3 *ор.

За све остале вемље годиш&е 
Ј0 *ран. у злату, на по годиве 
10 *ран. у влату.

Нретплата шаље се поштансмох 
уиутницои неиосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца“ на 
Цетин.е, а коме је наручније, г. 
Иеру Гамадано«ику, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи ое шад>у 
уредништву. Рукописн се ве вра- 
Кају.

8а оглаое илаћа ое: ва сважу
ријеч или за број од пет двфа-

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ. ра по 8 новчића за први пут, а 
за сваки дал.и оут но 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— Нј. Кр. Височанство Господар 
прнмио је велики ирст републике 
Сан. Марино. Предсједника републи- 
ке Ж. Кр. Височанство иввољело је 
одликоватн својим орденом Данило- 
вог реда првог степена.

— У уторник 4. марта као на 
дан смрти блаженопочивше Књагиње 
Зорке Карађорђевић, држат је у ма- 
наетирској цркви парастос, у нрису- 
ству Њ Кр. В. Господара, и држав- 
нијех великодоетојника.

— Њ. Екселенција Г. Счеглов ј 
Царско-руски министар ири нашем 
Двору, повратио се је иа Русије, са 
свог двомјесечног допуста.

— Генералштабни пуковник г*. 
Сисојев, војени царско-руски аташе 
ва Црну Гору и Србију приспио је 
овдје и отпутовао у Подгорицу да 
црегледа редовну војсву и смјестишта 
ратног материјала

— Г. Лермонтов секретар царско- 
руске легације отпутовао је дефини- 
тивно у Букарешт да ваувме мјесто 
првог секретара тамотње царсво-ру- 
све легације.

— Г. бригадир Јанко Вукотић 
у пратнви капетана г. Павла Пла- 
менца понио је орден, којим је Њ. 
Кр. Височанство Кљав ивволио одли- 
ковати Њ. Е. Шакир пашу, сгадар- 
ског Валију и предао на свечанк 
начин. Г. бригадиру учињен је у 
Скадру сјајаж и срдачан дочек, како 
од Њ. Е. Валије тако и од народа.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цвтиње. 7 марта.

Петроградско „Н. Времја“ под 
насловом „Чудновато тумачење ау- 
стро-руског споравума од 1897 годи- 
не,“ пише:

„До сада се односно руско-ау- 
стријеког споравума знало да му је 
циљ увајамна ивмјена мисли мефу 
објема државама да би се ивбјегли 
жалосни и са свим излишни неспо- 
равуми у случају могућих компли- 
кација на Валканском Полуострву, 
гдје се државе сусријећу у жељама 
да се по могућноети сачува. поли- 
тнчки 8<;а(п8 дио. Вило је у своје 
вријеме покушаја да се томе спора- 
зуму даду превратна и ва нас ■ 
Словенство незгодна тумачења, као 
да је Русија подијелила с Аустријом 
сфере утицаја, као да је овој оста- 
вила Србију и т. д.; но то су били 
само увалудни и бев сваког вначаја 
покушаји бечких и пештанских пу- 
блициста, сувише ватрених добро- 
вољаца „швапске“ политике на Бал- 
кану, која нема ничега општег са 
званичним круговиаа. Сад пак чита- 
мо у стенографским биљешкама пе- 
гатанског Парламента нова објашње- 
ња о вадаћама нашега споравума с 
Аустро-Угарском, гато их је учинно 
мижистар предсједник Сел, и не мо- 
жемо да схватимо шта је то: високо 
официјнлна открића или лични, не- 
опрезнн вакључци вваничног лица

високог положаја, које, по обичају, 
нжје довољно ушло у спољну по- 
литику?

„Телеарафски извјештај о овој 
бесједи г. Села нам је саонштио ове 
веома интересне његове ивра8е : „Ру- 
сија и Аустро-3 гарскн ријегаене су 
да очувају цјелокупност Турске та- 
ко, 3« пп једна од Великих Сила не- 
мадпе тамо •иревла$ајуКи уилив на 
гитсту осталих... Долавак грофа Лам- 
сдо))фа у Беч ради преговора јесте 
корак који потпуно одговара иости- 
гнутоме споравуму од 1897 године 
у оној тачци гееговој која исклучујс 
једноетрану иницијативу како са етра- 
не Аустро Угареке тако и Русије... 
Принцип је наше политике: да ни 
Јвдна држава не дође до превласти н 
да не напредује на гатету друге*

„Интересно би било добити оба- 
вјештења, о којим управ државама 
овдје иде ријеч. Ако је о свима вели- 
ким држава, онда се предпоставље- 
ни споравум може тумачити, на при- 
мјер, да је управљен противу вами- 
сли предувимљиве Германије, и само 
се можемо радовати што се Аустро- 
Угарска, благодарећи вама, еманци- 
пује од експлоататорских вагрљаја 
Тројнога Саве8а. Ако пак ријеч иде 
само о Русији и Аустро-Угарској, 
онда је у неколико чудна увјере

V. С&И&. ћл. Русија, бев рав- 
лога напустити своје историско пр- 
вјенство на Балкану.

„Објашњење је пријеко потреб- 
но и то што прије с обвиром на то, 
што се, увијек наклона нама и оста- 
лом Слевенству, бечка штампа по- 
чиње користити нећ овим облаком 
што гајепустио г. Сел. Тако „Кеие 
Еге1е Ргевве," говорећи о наименова- 
њу аустрискога консула у Митро- 
вици, иска8ује увјерење, да у овом 
случају Аустрија иввлачи само ло- 
гички вакључак ив споравума од 
1897 године, којим је као предвиђе- 
на „паралелна политика“ Русије и 
Аустро-Угарске у Турској Нови рус- 
ки консул у Митровици г. Шчер- 
бина потребује сарадника и такав 
му је љубавно додијељен у смислу 
споравума од 1897 !

„Ако је то тако, онда је, нарав- 
но, приеко потребно да и ми овбиљ- 
но изведемо принцип параледне по- 
литике.“

У француском парламенту рав- 
днјељена је опет Жута Књига о 
македонском питању. Као што је 
већ познато ив скорашњег објелода- 
њења диплиматске преписке фран- 
цуске владе, њој припада иницјатива 
у рјешавању македонског питања, и 
сада се види да је г. Делкасе одма 
наредио француском посланику у 
Цариграду, да препоручи Султану 
руско-аустријски предлог, и већ кров 
недјељу дана француски дипломата 
био је у стању, да саопшти г. Делка- 
сеУ, Да ивгледа, да је Сул ган готов, 
да усвоји препоручени му предлог. 
Прагака „Политик“ говорећи о фран- 
цуској спољној политици опажа, да 
се Султан и нрогалих година није ни- 
кдд протмнио рефориама. али их ииак 
није ивводио, у тврдом убјеЈјвњу, 
да се јевропске велесиле неће никад 
сложити, како да Турску присиле, 
да их изведе, и да ће Турска вавда 
бити у стању, да револуцију у Ма- 
кедонији савлада. „Овога пута — 
наставља старочешки лист — ивгле- 
дало јв, да су се велесиле сложмле.

Али се кашње опавило, да еа том 
једнодушности не иде најбоље. Тур- ј 
ска политика Цара Билхелма није > 
јасиа. Не зна се да ли је већа ње- 
гова љубав према Султану или 
тежња, да увдржи споравум са Ру- 
оијом, и врло је сумњиво, да ли ће 
Њемачка приотати. ако то идући 
догађаји ватраже, да се у Цариграду 
јачи притисак учини. Па ни Иигле- 
ока неодушевљава се толико руско- 
аустријеким пројектом. Из Лондона 
пигау, да влада није вадовољна с 
тим пројектом и да је већ нзравила 
у Бечу и у Петрограду, да вадр- 
жана себи право, да евентуално 
своје иредлоге учини. Обвиром на то 
држање Њемачке и Инглесве, увје- 
равање г. Делкасеа, да ће Францу- 
ска остати вјерна ув Русију и Ау- 
стро-Угарску, од велике је важности 
ва ток македонског питања, и ова 
ивјава и у Цариграду учиниће ути- 
сак“. Ту ивјаву је г, Делкасе учинио 
при великој расправи о спољној по- 
литици у француској камари и „Поли- 
тик“ опажа, да је важно и то што 
је г. Делкасе најватреније говорио о 
француско-руским односима против 
радикално- социјалистичких погледа 
на руско-француски савев. „Делкасе 
је докавао како је корисан овај савез 
за Француску, и да Француска мора 
остати вјерна политики, коју слиједи 
од толико година, и чија је увиђав- 
ноет довела до овог савева. За тим је 
говорио о добрим односима са Итали- 
јом. „Многи неспоравуми — ивјавио 
је Делкасе — ишчевли су ив наших 
однсса са Италијом, и треба констати- 
рати 8натно побољшање тих односа. 
Ми смо с Италијом скопчани успо- 
меном на ваједничке борбе, које ми 
ие можемо заборавити.“ Односе са 
Ау стро - у гарском Делкасе навивље 
И8врсним. Односи са Инглеоком по- 
чињу бити срдачии, како прије нијесу 
били, али овој срдачности не одго- 
вара Инглеска. Шп се тиче Њема- 
чке, г. Делкасе је рекао, да су односи 
Француске према њој какви морају 
бити. Увдржљивије и хладније није 
се могао ивразити. На захтјев рали- 
кала-социалиста, да француска кона- 
чно ваборави Елвас-Лотарингију, г. 
Делкасе не само није пристао, него 
је изјавио, да увдржљивост у одно- 
сима са Њемачком не може тако да- 
леко ићи, да би се прошлост могла 
н8брисати“.

МАНИФЕСТ РУСНОГА ЦАРА НИКОЛЕ II.

Божјом ми.тошћу ми, Никола II. импе 
ратор и самодржац сверосије.ки, цар пољски, 
велики књаз финландски и т. д. и т. д.

Об,ављујемо свииа нашии вјернии по- 
даницима:

Ступивши вољом Промисла Божја на 
нрародитељоки престо, ми смо учинпли 
евечан завјет, пред лицем Свевишњега и 
пред нашом савјешћу да ћемо као светињу 
павити вјековне основе руске државе и да 
ће ио свој живот посветити служби својој 
ми.тој отаџбини.

У неуморном старању за наше пода- 
нике ми смо нашли пут за огтварење нзрод 
нога добра у успомену зд неизгладива дјела 
наших државних претходника, а прије 
свега нашег незаборављеног Опа.

СвемогуКем Богу било је у1-одно, у 
неиспитаним путевима Њсговик, да ирекине 
прсраним кончем државне труде љубљенога 
Оца нашег и да тнме на нас пренесе свети 
дуг да довршимо дјело које је он взпочво: 
да утврдимо поредак и правду у руској 
земљи у сагласности са нотребама народ- 
нога живота, из које поничу.

На велику жалост нашу, смутња која 
је цосијана од честкх смјврова протнеиам

државном поретку, од чести пак заношвњем 
за начелима која су руском животу туђа, 
спречава оншти рад на унапређењу народ- 
ног благостања. Та смутња, која узнемирује 
духове, одвлачи их од производног рада и 
не ријегко води у пропаст младе снаге, које 
су драге нашем срцу и неопходне својим 
п^родицама и својој отаџбпни

Изискујући од свпх иввршитеља наше 
воље како виших тако и нижих, да чврсто 
пораде против скога нарушења правилног 
тока народног живота, и уздајући се да 
ћс сваки од њих часно вршити своју служ- 
бену и друштвену дужност, еа непоколе- 
бивом одлуком да бвз одлагања учинимо 8а 
доста државним потребама, нашли смо ми 
ва добро наредити:

Да влаети, које имају посла са вјер 
ским с.тварииа вазда имају у виду начела 
рјерске трпељивости, предвиђене у основ- 
ним законима руске пмперије, који, пошту- 
јући Правоелавну цркву као првенствујућу 
и госнодујућу, остављају свпма нашим 
п 'даницима других вјероиоповијести сло- 
бодно исповиједање своје вјере по њеним 
обредима.

Да се настави живо увођење у живот 
мјера, управљених на поправку материјал- 
ног стања православног сеоског свештен- 
етва, пооштравајући плодно учешће све- 
штено-служптеља у духовном и друштвеном 
животу њихове пастве.

У сагласности са предстојећим зада 
ћама за подизање народног благостања да 
се упути рад државних кредитних уста- 
нова, нарочито племићских (дворјанских) и 
еељачких хипотекарних банака на боље 
учвршћење и развијање нанретка основних 
стубова руског сеоског живота — посјед- 
ника и сељака.

Радови, које смо ми означили ради 
ревизије законодавства о сеоском животу, 
како се сврше по реду који смо назначили, 
имаће се поднијети ради даље њихове раз- 
раде и довођења у складност са мјесним 
особинама у губернијским савјетииа поред 
учешћа највиђенијих људи који уживају 
опште повјерење. Као основа тим радовима 
има се поставити неприкосновености оп- 
штинског уређења сеоског посједа вемље, 
тражећи у исто вријеме начпна како да се 
олакша појединим сељацима истунање из 
општине.

Да се предузму беа одлагања мјере 
ради измјене заједничког јемства, које се- 
љацима смета.

Да се преустроји губернијска и среска 
управа, рааи појачања непосредног вадово- 
љавања разноврсних нотреба сеоског жи- 
вота сарадњом људи мјештана, руковођених 
снажном и злкономјериом влашћу, која нам 
је строго одговорна.

Призивајући сво наше вјерне пода- 
нике да нас потпомогну како би се у по- 
родици, у школи и друштвеном животу 
учврстила морална начела, крај којих се 
нод окриљем самодржавне власти једино и 
могу развијаги народно благостање и поу- 
здање свакога у сталност његових права, 
ми зановаједаио пашим министрима и на- 
челницима одјељеља којих се ово тиче, да 
иам поднесу своје назоре о извршењу на- 
ших нацрта.

Господ Сведржитељ нека пошље бла- 
го.мов на наш царствени труд и нека нам 
номогне, да еложним радом свих вјерних 
сииова отаџбине испунимо наше вамисли 
о усавршењу државнога поретка установом 
чврстога строја сеоскога жнвота, главном 
погодбом напретка наше државе на тврдим 
основима вјере, вакона и власти.

Дано у Петрограду 26 дана фзбруара, 
године од рођења Христова 1903 царство- 
вањч пак нагаег девете.

Н и к о лај.

Д 0 п и с и.

Петроград 19 фебруара — [Сввгао 
Стефамски уговор п гроф Н дколг Игњпии- 
јев). Свему словенскоме свијету је познато, 
да је творац С.-Стефанскога договора гроф 
Н. Игњатијвв, који је у то вријеме зау- 
зимао пост рускога носланика у Цари- 
граду, али до сад није било тачно ив- 
вјестно што је побуди.то грофа да створи 
такав договор, чим се он у овом послу 
руководио. Истина, о овоме се много пи- 
сало и говорило; пиеали смо и говорили 
иајвигае ми Срби, јер се тај договор нај 
вигае нас и тицао. Он је за нас донио 
миого теже пеељеднце од еамога Кооова;



ои је као гром равбио све иаше жеље, 
наде и ндеје; <>н је за цио ииз година 
удаљио од нас перспективу ослобођења и 
уједињењж Српсгва.

Али еге што се о овоме питању пи- 
сало и говорило, мање или више, то су 
била проста нагађања. која су често пути 
била и безрааложна и више оу се осни- 
вала на логичним »акључцима и досјет- 
кама, нвго-ли на стварним фактима Дакле 
о овоме питању ја ћу да кажем неколике 
ријечи и објасним нека факта и побуде, 
којима се руководио творац поменутога 
договора.

Ја сам већ два пута имао прилику 
да слушам грофа Игњатијева, у два његова 
овечана говора, која је он држао о С -Сте- 
фанском договору. Иа овега тога што је 
он у ова два свечана говора каааи. мегу 
ое иавести доста правилии вакључци о 
његовом дипломатском раду, прије 25 го- 
дмна. плодом којег је било његово, ако и 
несташно мезимче — Бугарска. Један од 
та два говора гроф је држао 10-ог о. м. у 
Словенском Петроградеком Добротворном 
Друштву. Ја ћу у кратким цртама изни- 
јети из његова говора то што се нас непо- 
средно тиче. Гроф је почео свој говор са 
■рло иитересним предговором.

„Ја сам живи архив, кавао је он, 
свега тога што се догађало прије 25 го- 
дина: тога архива данас сјутра ће нестати 
и ја, умољен од чланова друштва, ријешио 
оам, да данас, у очи, иоже бити, нових 
догађаја, који могу наступити у најкра- 
ћем времеиу, објаоним мојим колегама мој 
прије 25-годишњи диплоиатски рад н по- 
буде из којих он проистицао; да опроврг- 
нем иеправедне укоре, кДима су ме оа 
многих страна осипали аа Св.-Стефански 
договор!“ казавши у кратко о невесињском 
устанку 1875 год и послије о српско- 
турском рату он је прегаао на цариград- 
ску конференцију, која је држана 16 де- 
цембра 1876 год. и на услове, које су 
заједнички предс.тавиле Порти Инглесна, 
Фравцуска, Њемачка, Италија. Аустрија п 
Русија. Ми знамо услове те нонференције; : 
знамо и то да је и њен творац гроф Игња- ј 
тијев, војп је на иотој пресједавао. Даље ; 
упоменувгпи о крваним бојевима на Ђунису, ! 
о ултиматуму који је руски цар послао ј 
Порти и тражпо да се за 48 оахати пре- Ј 
крате војне > перације са Србијом и Црном 
Гором и, на посљетку о руско-турском ! 
рату, гроф се зауотавио на примирије и ј 
С -Стефаиски договор. Примирије је закљу- ј 
чен<> 11 фвбр. у 11*/, еахати ноћи 1878 ј 
год. и већ 12 фебруара почети су прего- ; 
вори о миру. Гроф је одмах предложио ! 
пројект, којег је он саставио још 12 јану- I 
ара ва жријеме његовог бављења у Петрс- 
граду. Овај пројект и јеот познати нам 
жлочесни Св.-Стефаански договор, који је, 
по ријечима грофа, био прочитан у при- 
суству кнеза Горчакова, мииистра војног 
Миљутина, Гпрса и др. министара. на који 
посљедњи ии једно примједбе нијесу учи- 
њели, рече гроф, ако су ме доцније и 
кривили ва посљедице иотога“. При изв<, ; 
ђењу овога пројокта гроф је оад срио у 
лицу инглеског посланика свога против- 
ника, али највеће сметње њему је чињела 
Турска, потпомогнута, рааумије се ингле- 
ским послаником. Камен спотицања су 
били Срби. „Много оам муке видио каже 
гроф, док еам израдио за Србе оно што : 
им је по С.-Стефанском договору припало. 
Ја сам захтјевао да се дадне Србији Нови

Павар, Митровиц* и Вучитри, а Цриој 
Гори Бар, Улцињ, један дио Скадареког 
блата и Невесиње. Посљедње се није 
могло дати Црној Гора захваљујући руско- 
аустријском договору (какав је то договор 
био и у чему се он састојао гроф нам није 
објаснио). Уз то ваља примјетити, да се 
Аусурија страшно бојала близине Црно- 
гореке и Српске границе. На против, да 
се рашнре границе Србије на рачун Бу- 
гарске она се није противила, али посљед- 
ње ја нијесам могао допустити из разлога 
које ћу доље навести. За остало противила 
ое Турска. Њени преставници би ми го- 
ворили: „Срби су кривци свију наших не- 
срећа и неуспјеха у овоме рату; они су 
први почели устанак и увели су нас у 
овако тежак и несретан по нас рат, »а то 
се ми и не можемо сагласити, да се ра- 
шире границе Србије и Црне Горе“. На 
против, што се тицало Бугарске, да се 
она рашири. са турске ое стране иије ни- 
каквих сметња сретало; они су, готово без 
сваких примједаба, признали њене границе 
по моме пројекту, надајући се, равумије се, 
да ће све што се дадне Бугарпма, ишала, 
опет бити њихово; код њих неће нам про- 
панути, мислили еу они, кае што нам про- 
пада код Срба“.... Мени су иноги преба- 
цивали, продужио је гроф, н укоравали ме, 
да сам ја и оувише велику Бугарску 
створио; највише су ме за то нападали 
Срби, али се ја нијееам хтио бранити од 
њихових новинароких напаца Истина, ја 
сам је и отворио велику и у састав иоте 
ушле оу и многе не бугарске земље, земље 
Албаније и Ст. Србије, али ја сам то чинио 
за то, јер сам знао, да ћу се морати просто 
тргочати са Јевропом на и са Турском, 
па у томе ценкању ја сам и намјеран био 
одавати њима оно што је туђе и, таким 
начином, лакше задржати за Бугаре што 
је њихово... 0 Бугарима нико на вападу 
знао није; инглески представници говорили 
оу ми да сам их ја изабрао. — (Ове је 
ријечи буквално казао гроф прошле 1902 
год., 19 фебр., кад је бугарска омладина у 
Петрограду проолавила дан ослобођења 
Бугарске, или још љепше рећи дан вак 
ључења С.-Стефанског договора). Даље. ја 
ћу изложити плаи и побуде, којима оам 
се руководио.

На првом мјесту. нам ни једне пвди 
земље није било потребно отети од Тур- 
ске, ми к томв нијесмо тежили, н сав наш 
интерес на Балкану закључава се у зали- 
впма Босфорском и Дарданелском и у 
азлаву на Средоземно море. Према томе 
Султан је проето наш вратар, у ког се 
иалазе кључеви од руске куће.

Друго, ми руси морамо имати јаку, 
силиу и вјерну нам државу иа Балкану, 
која би служила бедемом против Аустрије 
и њених тежња иа Балкан и Бгејоко море. 
Ово захтјевају наши битни питереои, тим 
прије, што ми не можемо вазда држати 
тамо своју стражу, бити вјечно на опре»у. 
Таква држава морала је бити Бугарока.

Треће, и иаши чиото црквени, вјер- 
оки, интереси захтјевали су ослободити 
Бугароку од грчког уплива п створити је 
што моћнију.

Четврто, Маћедоиију сам морао ура- 
чунати као дио Бугарске «а то, што еу у 
њој ’/, цијелог отаиовништва чисто бу- 
гароког проивхођења (!?), а остало */, свију 
других народности.

Пето, цар је кавал, да ови Бугари, 
гдје год их има буду слободни и Ја сам

се етарао да испуним жељу мога цара.....
Ваљда је цар желио видјети слободнеп

Србе, а не само Једне Бугаре?) Бво ово 
су били мотиви и побуде. продужио је 
гроф. да ја створим велику Бугарску и Ја 
сам је створио на С.-Стефанском договору. 
Али на велику моју жалост, цио мој план, 
све моје идеје, као гром разбио је берлински 
конгрес. Ја сам тежио да изравњам (лиЈепо 
је то мзравњење бпло!) интересе српске и 
бугарске; да мирним путем разграничим 
њихово »емљиште, али Аустрија иарочито 
одузе Врањски и Пиротски округ од Бу- 
гарске и даде их Србији, таким начин>м, 
посија међу њих сјеме раздора и крваве 
братске борбе. Берлииски конгрес ,е био 
вакључен 13 јула 1878 године и послије 
неколико дана цар ме је примио у аудЈвн- 
цију. Он ми је с пунијем очима еуза кавао: 
„Шта учинигае то самном V Берлину ? Зар 
је савршено поништен С.-Стефански дого- 
вор?.. Мене је гроф Шувалов једнако 
плашио и увјеравао да ће Инглеска обја-

Гроф је увјеравао цара, да Инглеска 
у то вријеме није била спремна ва рат и. 
да се према томе ње ни бојати тада није 
требало. Даље је он представио цару про- 
страни иввјештај о измјенама С.-Стефан- 
ског договора, које су учињене на Берлжн- 
ском конгресу. Осим тога. гроф је говорио 
о тешком економском и политичком поло- 
жају Црне Горе, о патњама и мучениш- 
тву Босне и Херцеговине под аустријском 
владом; напомонуо је, као провазубе, — о 
тешком положају Краљевино Србије и, 
напосљетку, о страдањима Хришћана у 
Старој Србнји и Маћедонији. Свој говор 
је гроф вавршио са сажаљењем, штј се 
нијесу испуниле његове жеље, које је он 
у С.-Стефану исказао, извршивши надежду: 
да свакојако, његови трудови неће пропа- 
ети, јер је он саздао за Бугарску идеал и 
тај идеал ће ое, прије или послије, испу- 
нити. За тпм је казао неколике о успо- 
менама, које је он изнио из Бугарске, 
прошле године, за врзјеме шипкинских 
свечаности и завршио је са жељом, да 
моћна Руоија и даље одржава братске 
веве еа евојом једновјерном и једнокрвном 
браћом на Балкану.

Такве су биле прилике, равно прнје 
25 година, у ко1има се решавала судбина 
орпскога иарода. Он ое налазио међу двије 
ватре: с једне стрене коварна и лаком 
Аустрија, а с друге, гроф Игњатијев о 
његовим бугарофилеким захтјевима, тако 
да је он био „сирак тужан без нигдје ни- 
кога“, ког ни оамо небо није нримало ии 
плача ии молитве“.

Говор грофа Игњатијева је јасан ; 
његове жеље, тежње и миолн и сувише су 
прозрачие; њах није потребе комевтарв- 
сати. Он је хтио да Бугарска буде велика 
и моћн* и усрдно се старао да је оснажи 
и раширп на рачун српских земаља. Уз 
то је, ваљда, миедио и надао ое : пошто 
створим Бугарску овако моћну и велику, 
може ое докотурати да ја будем и њвн 
губернатор, послије књаз ... па зашто не и 
гато више од кња»а?.... Појмљиво јв, што је 
гроф, под упливом таких илузија са мирном 
еавјешћу могао нродиктовати С. Стефаноки 
договор, предаги га у аманет Бугарокој и 
распалити шовинистичке тежње њених 
оинова, проснувших ое од дугог, петовје- 
ковног, летаргичког еаиа.

Данле, Свето-Ствфаноки договор је 
отворио личио гроф Игњатијев; он је то

потврдио и писменим фактима, која еу <<е 
код њега из тога времена сачувала, а т*. 
кође и својим публичним признањем. Ост*. 
ла званична Русија, у оВом писму, готово 
је играла пасивну улогу, не гледајући н* 
то што је руски народ пролијевао крв 
својнх синова за све хришћане у општ« ц 
што је он иокрено желио, да еви они бу- 
ду слободни и срећни. Али гроф Игњати- 
јев тако није хтио. Он је у овом олучају 
у С. Стефжну преобратио јуначки ерпекж 
народ и раслабљеног и несретњег јеван- 
ђелског Лазара, а оног богаташа је он сжм 
из еебе представљао, који је са свој« бо 
гате трпезе бацао мрвице, по сто путн 
српском крвљу окупане, да њима задржи 
његову мученичку душу, да не ивађе из 
његов->г тијела, грофљевим рукама равру. 
шеиог.

Лан. Спагојевмк.

Књижввност, уијетност и просвјета.

|Првуотројотво државне и судбвнв 
управв у Црној Гори.) Бечкм „П*рл». 
межт*р“ доноси:

Кн>а»а Николе 1-ог промжцави ум 
увидје потребу, да повећаној Црној Горм. 
— држави. кеја је скорим дошла велмжнм 
свиЈ'етом у додир, буде државна и судбена 
уирава уетројена, боље иего досаджшња. 
по правилим* напредних држава, у којих 
иачедо оте мах, да у којој му драго струцн 
људског рада, једном ое врстом повжда 
једни људи баве, а другом други. —

До сада се гледало у опште нж Црну 
Гору, као на земљу, у којој ое само дух 
јунаштва одгаја; а у погледу државне 
управе сматрало се на њу, као ка патри- 
Јархалну земљу, у којој ое управља ж суди 
по уобичајеном праву н према народним 
традицијама, какве оу се саотавиле бидв 
у добу, кад је Црногорац »а обрану вемље 
своје морао бев прекида да будв са оружјем 
у руци. У опште говорећи, тако је у Црној 
Гори и било; а друкчије управо није ни 
могло бити, кад се зна, да је оиа тек 
посље посљедњег рата, који је свршио 
ојајном њеном побједом. коначно прнзната 
била за самосшалну и иотпунонеаависну 
јевропску државу и да је тек тада могла 
мирно почети да се стара о добром уређењу 
унутрашњег свог државмог живота. 0 ка- 
квом ааконодавном раду тешко се могло ■ 
мнслити у пређашње доба. Књажеви-Госпо- 
дари издавали су према приликама и потре- 
бама земље односне укаве, који оу подми- 
ривали једну, или другу грану државног 
живота. Али то је ове имало карактер пре- 
дазни и важило је као воља Гооподарева, 
а не као осжовни државнн аакон у хемла, 
као што је то било у другим самосталннм 
и незавионим државама; то ое нст > можв 
у опште рећн и за Закон Књаза Данила 
ивджног г. 1855. —

Поеље поменутог рата, благодзрећи 
мудрооти и љубави к овојој земљи данаш- 
њег Господара Црне Горе, Књаза Николе I, 
п<> личној његовој инцијативи, почела је 
Црна Гора да се урођује као модерна 
јевропека држава и да развија законодавни 
рад по е.вимж гранама државне управе.

Први јв такав рад био издање Оа- 
шшег Имовинског Законика 1888 године. 
он је једно од иајвећих дјела Кпаза Нн- 
коле I. Закоижк овај задивио јв сав и»о 
бражени свијет овојим духом и својии

Л И С Т А К.
АУСТРИЈА И СТАРА СРВИЈА.

Проф. Јагић написао је у бечкој „Н. 
С. Преси“ један чланак о Македонији и 
Старој Србији, којим је против оебе вели- 
ку буру подигао.

Из „Уотавне Србије“ доносимо сље- 
дећи одговор ученом Хрвату.

I.
Шта вели прп®. Јагић о Србима 

у Старој Србији?
Нас се, као што рекоемо јуче, могу и 

не тицатн побуде које су професора Јаги- 
ћа потстакле да напише у „Н. Сл. Лреси“ 
публикованн чланак о маћедонском пробде- 
*У. али не смијемо бити равнодушни пре- 
ма смјеровима лолитике којој јо он ставио 
у елужбу свој научнички глас, јер ее њи- 
ма доводе у питање нагаи најбитнији на- 
родни интереен. А по ономе гпта је, а 
иарочито како Ј-е г. професор говорио, јасно 
је као дан да му није бпло толико етало 
до научне истине, која треба да му је 
дража од свега, колико до тога да цружи 
аргументе којпма би се правдале претен 
жије аустро-угарске орнјенталне политике, 
мж да се он од тога баш брижљиво, али 
невјешто огра!)ује. И баш с тога што пој- 
мимо тежњу овог* црекор*. хоћемо да по- 
кажемо, да ово нијесмо насумце избацили, 
оним ште је г. Јагић сам говорио о овјм 
волико вамршеном. толико и деликатном 
питању као што је м&ћедонски проблем.

Што прво пада у очи, кад се пажљн- 
в< .дочита штј је г. Јагић о њему напи- 
С*о, то је збиља карактеристача* окодноот,

да је он на говор о маћедонском проблему 
надовевао говор о положају Срба у Старој 
Србији на један начин који одаје да му је 
онај први имао да послу&си само као зао- 
билазан увод којим је рад био прикрити 
праве побуде које еу га руководиле, кад 
је писао овај други управо најважнији 
дио свога чланка. У заједничкој реформноЈ 
ноти руско-ауетријској нашао је мјеета, 
по иницијативи руске дипломације. и један 
паоус у којем се категоричким тоном пре- 
поручује Султану да без одлагања стане 
на пут »улумима арбанашким средствима 
која су му на расположењу. 0 >>ву се пре- 
поруку њему није лако оглушити, а мучно 
да би му овога пута такво оглушавање и 
помогло. Против Арбанаса се мора нешто 
предузетп, а на то ее није лако одлучити, 
не с тога што би уопште било тешко при- 
морати их да се и они, као и остали по 
даницн Султанови, покоравају законима, 
него с тога, што је у опште тегако кида- 
ти с традицијама којих се деценијама др- 
жало. Ово би кидање значило то исто 
п демантовање досадагање политике преиа 
Арбанасима која се у крајњим евојим ре- 
зултатима показала подједнако штетна и 
по Србе н по Турке, а кориена једино по 
тенденције аустро угарске источне поли- 
тике. И како не смију отворено, агенти 
аустро угарске политике старају св оби- 
лазним путевима помоћп Турцима да се 
што лакше извуку из процјепа у који су 
доведени овом препоруком о укроћивању 
Арбанаса.

И проф. Јагић је, досљедно овој теж- 
њи. послије прилично ваобилазнога увода 
о Маћедонији, пуна нетачних факата и 
аамјештених објашњоња прешао на Стару 
Србију, иотичући одмах у почетку суињу 
д* св Оултаи неће моћи одлучитн да оду-

8Мв оружје И8 руку Арбанаса, својих нај 
вјерниЈих поданика, „воји се у реформној 
ноти тако неучтиво овначавају као »улум- 
ћари. ‘ Ово би ее још могло оматрати као 
иронија, да проф Јагић није на више 
мјеста, гдје се говорн о Арбанасима, ри 
јеч зулумћари стављао под знацима наво- 
да, чимс је као хтио да обиљежи да пх 
он као такве не сматра, док је за њега 
ван сваке сумње да су они Султану дои- 
ста „највјерннји“ поданици, гпто опет ми, 
знаЈУ^и ИЈс Добро, стављамо под наводни- 
цама. С оваким је почетком у потпуној 
сагласности и завршетак у коме проф. Ја- 
гић постанља директно питање : „пгга ће 
бити с Апбанијом. која у реформној ноти 
ни у обзир нпје узета?“ Очигледно је, 
да је овии истицањем Арбанаса игаао за 
тим да компликује питања старо српсво 
и маћедонско и да унесе забуну међу оне 
који о одношајима на Балканском Полу- 
оотрву немају чпсту слику, а по ономе 
шта је п како говорио о Србима у Старој 
Србији, ван сваке је сумње да му је намје- 
ра била довеети у питање српско обиљежје 
ове наше класпчне земље, етнографског 
центра нашега племена.

Да прикрије траг, проф Јагић је 
употрвбио мало заобилазан пут : почео је 
говором о значају уетанове Егзархата ко- 
ме Бугарц имају да »ахвале за своје на- 
ционалне успјехе у Маћедонијн, па. кон- 
статујући да Егзархија није успјела наћп 
присталица с ове стране Качанпка и 1Да- 
ра, додаје: пОво илуструје вр.то добро 
етнографске односе, доказује већу сродност 
словенскога становништва ових предјела са 
ернским. него ли с бугарским племеном, 
ма да дијалекат, како се данас говори. 
ниЈв чисто српскн.“ Малс доцније пак, у 
допуиу овоме тврђењу вели, каво је сло-

венско становништво Огаре Србије одлуч- 
н<> ближе Србжма, „оно је, и ако не с њии 
са свим индетично, ипак врло сродно са 
Србима ив Србије и других српских зе- 
маља“.

У овим редовима нма и неоснованих 
и злонамјерннх тврђења. Неосновано је. 
на примјер, изводити из ф^кта, да у Ст. 
Србији Егзархнја није имала присталица, 
закључак да су с тога Маћедонци у већеи 
НЈЦионалнои сродетву с Бугарима, неголи 
са Србима. Како би се протумачило, ако 
се узме да јо овакан закључак тачаи, но- 
торан факат, да у Маћедонијн јужио од 
Шара н Качника нису сви Словени прп- 
шли Е>'зархнји ? По његову начнну умо- 
вања ми би смо онда имали права да све 
Словене у Маћедонијп који су остали, као 
и Срби у Ст. Србији, вјерни патрнјаршпјв 
сматрамо као нама сродније, али би онда 
ивишло да с.у у већем нацинаином срод- 
ству о нама Словени којн у епархпјама 
воденокој, солунској, костурској и т. Д- 
остатпе вјерни патријарплји, него ли ониу 
скопљанској епархији ксји приђлпе Егзар- 
хији. А то би било апсурдно тврдити. 
Ако би се уопште из похенутога факта 
могли изводити каквн закључци о сродно- 
сти, та би сродност могла битп, не наци- 
онална, него културна, као што је то ли- 
јепо објаснио г. Цчијић у својии „ \итрЈ- 
погеографским проблеиима на Балканск >м 
П>>луострву.“

Држим да није потребно да доказу- 
јем да су тврђења проф Јлгић^ о т >м, ка<> 
да Срби у Старој Србнји говоре језиком 
који није чист српски језик. да еу они 0 
нама из Краљевнне еродни, али не п иден- 
тични ж т. д. изиесена у жлој, рђавЈ при- 
кривеној намјери да се њниа послужн 
тежњама аустро-угарске жсгочне оолитикз



аддржајем Тај »»коник ниЈе копија Напо- 
леоиовог кодекеа, као што су то у гдав- 
ноие готово еви остали грађански законици, 
што данас постоје у разним јевропским 
државама, он је — као што то признадоше 
капацитети правнички свјетског гласа. — 
један од најсавршенијих Имовинских аа- 
кона, у њему је порвд свих неопходних 
обзира на податке науке и на законодавне 
радње других образ<>ваних држава; главна 
цажња обраћена на народне појмове о 
правди * правици. на обичаје, предања и 
ца живе иотребе црногорског народа, као 
што се Књаз Внкола у односнои указу 
овоме од 26 марта 1888 изразио. Законику 
овоме и анализи посветили су своју кри- 
тику најбољи правнички авторитетн и 
одали су му ому хвалу и погатовање, које 
он у пужој мјерн заслужује; а м> познајемо 
умених јуриста, који су се овим црногор- 
ским закоником кориотовали у с.војим нау- 
чним радњама н по њему исправљали 
разне поотојеће појмове грађанског права

Законодавни рад, који је отпочет у 
Црној Гори овнм закоником, живо се про- 
дужно; а продужава се и данас у оној 
кљажевинм. Особнто је плодотворна била 
у томе година 1902. ГЈосље дуго и дубоко 
промишљеме радње ивдаио је било те године 
шесш врло важиих закома, који стављају 
Црну Гору упоредо са сваком другом иа 
првдмом државом садаш&ег времена.

На светог Николу прогале 1902 год.: 
издани су били:

1) Закон о књажевској владн и држав- 
ном савјвту, — 2) Закон о чиновницима 
гра^анског рвда; — 3) Закон о судској
власти; — 4) Закон о устројству судова 
у књажееини; — 5) Зпкон о грађанској с.уд- 
ској надлежносчт — и 6) Закон о кривич- 
ној судској надлежности.

Законом о државном Савјету положен 
јо чврст основ свему будућем законо- 
давству по свимз гранама државне управе, 
законодавству озбиљном и за све потребе 
народног живота, судећи всћ и по томе. 
ко саставља тај Савјет и на какав начин 
он има да поступа при издаваљу нових 
закона. Закоиом пак „о Књажевској владии 
солидно јс утврђена у напредном духу 
управа цијеле вемље, јер она има да својим 
радом, закоиитим и чврстим руковођењем 
потчињених јој органа, — поетојано чува 
и уздиже част и углед владаоца и Дрнгаве 
и д& ред, бдкгостање и општи
напредак вемље, као што је казано у чл.
1. самог овог закона. А вакон о чиновницима 
гроЗјанског реда обезбјеђује земљи ааконнто 
и по правди и правици вршење својих 
дужности н» служби отаџбине оних људи, 
који састављају књажевску владу и који су 
за сваки евој званичнп посао одговорни 
пред ваконом.

Већ тада, кад је бао издан Општи 
Имовпнски Законик, у одиосном књажев- 
ском указу речено је било да тај Законик 
мора бити „угаони камен све даље воконо- 
давне радње ио начелима иравде и ирема 
добрим обичајима и иотребама земл>е.и 
Остварење тога и састављају сад она четири 
закона о судској власти, о судовима и о 
грађанској н кривичноЈ- надлежности. Са- 
држаЈ ових закона показује онај исти дух, 
којим је проникнут Општи Имовинска За 
коник ; показује израду њихову самосталну 
и премда у смислу општах напредних уре-

кој'» глвда у нестанку српокога живља из 
овжх страна погодбу за своје успјешно 
продирање джље на југ. Што данас 
тврди професор Јагић, Словенин по крви, 
славиета по научној професији, то је 
псто, у другом само облику, али у истој 
намјери, тврдио још 1892. години по- 
знати аустрнјски консул Ипен у своме 
дјелу „N0^1 Раиаг ипЈ Коввото" (XVI?п, 
1892): „по народностн и језику припада 
већина отановииштва Рашке словенској на- 
родној фамилији, специјално босанском јој 
слемену (етр. 11.) И по слависти Јагићу 
и по коноулу Ипвну у Ст. Србпји не жи 
ве Срби, него неко словенско племе које 
му је сродно, али не с њим и индетичво; 
аво је с којим племеном идентично, то је 
с босанским, а да оно није српско, то је 
проф. Јагпћ показао у познатом свом гово 
ру, у коме је први пут изишао пред сви- 
Јет с новином о босанском језику, опет у 
иамјери да оправда Калаја. Није дакле 
проф. Јагпћу првипа да свој научнички 
глас ставља у службу плановпма управ- 
љача аустро-угарске источнв полнтнке. 
Овога се пута нпје он ограничио само на 
ова тврђења, него се, да би потпуно ли 
шио питање о Старој Србији његовога 
искључиво српскога карактера, дотакао и 
питања о том, зашто орпски жнваљ тако 
рђаво стоји у овој области и то на начин. 
>а који је придјев злонамјеран недовољан 
да га потпуио обиљежи : задржавајући св 
на узроцима спореднога значаја, намјерно 
муком прелазп преко оиих. због којих је 
управо у Ст. Србији анархија хронично 
зло. Да видимо, дакле, .чиме проф. Јагић 
објагањава нестанак Срба иа овпх кржјева.

даба, нпак у строгој сугласПоети са народ- ' 
ним појмовима о правди н прома посвбним > 
потребама народног живота. —

Али старање Књаза Николе није огра- 
ничено само на добро уређење грђанског 
живота у Црној Гори, него такво исто 
старање води о добром урсђењу цркве. у 
књажевини. И овдје ее сусрело Господарево 
настојање са настојањем о томе данашњег 
просвјећеног црквеног поглавице у Црној 
Горп, — Митрополита Митрофана. Благо 
дарећи овој сретној околности,' већ до сада 
је издано неколико посебних законских 
одредаба, — које се тичу појединих грана 
црквене управе у књажевпни. Данас се ради 
о томе да се изда Закон о црквеним влас 
тима у опште и посебно конзисторскн устав 
тако, да у недалеком времвну ми се надамо, 
да ће онако псто, — као што је даиас 
уређана државна управа, — битн тако иото 
уређена и црквена управа.

Односи ижмеђу цркве и државе у 
Црној Гори су потпуно нормални. Државна 
власт ништа не предузима, што би ое 
косило оа црквеним законима. Они вазда, 
кад ое год покаже за то прнлика, потпо- 
маже да ее прАва цркве у строгости па»е 
и да ее чува свештеничкн вначај и досто- 
јанство. Премв томе н нови закон о цркве- 
ним влаотима у Црној Гори биће огледа- 
лом тих правилних односа између иркве и 
државе; а бев сумње не ће ни овај закон 
у погледу унутрашње црквене управе, зао- 
стати ива осталих горенаведених закона.

Замашно питање о извршавању паро- 
хијског овештеиства. активаог и умиров 
љеног, о издржавању свештеничких удопи 
ца и оирочади, — којв питаље толико 
посла и бриге задаје осталим државама, — 
у Црној Гори је потпуно ријешено вако- 
нодавним путем, већ од двије године на 
снази је „Закон о платама парохијског 
свештенстваС. Надлежне грађаноке власти 
уз наплаћивање државног порева заЈ'едно 
наплаћују према порс-зу и прирезу за ис 
плату парохијског овештенствз, које тако 
редовно добија своју плату из Митрополије. 
А дана 8/4 1901 издан је „Закон о фонду 
за ивдржавање ивнемоглих с.вештеника и 
ђакопб и њихових удовица и дјеце.и За ова 
два вакона може слободно да светтенсгво 
свих ооталих држава завиди с.вештенству 
у Црној Гори. —

А колико је много за иросвјету ура- 
ђсно посљедних годинД законодавним путем 
у Црној Гори, добро је поанато. Исто је 
тако познато, како цетињска влада ради 
данао да св установе правилни трговински 
односи с другим државама. —

Иа овог, што смо навели, види се, да 
је Црна Гора на жнвои раду. Ми јој же- 
лимо, да, — као што Ј’е у прошла времена, 
а иарочито за вриЈ'еме посљедњег рата, — 
у пуноме ејају заблистало несакрушено цр- 
ногорско Ј'унаштво, тако исто да пред сви- 
јвтом ваблиста и радња црногорске владе 
о уређењу и утврђењу напредних уредаба 
у свим гранама државне управе.

Цијело ово уређење, што смо га овђе 
представили, испуљује нас свакако, двере- 
њем и задовољством да је удешено према 
стању и потребама садашње Црне Горе. —

В у к о в а р, (Срем.)
Мжлап Павлов Јовановик,

академик. .

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Воће у домаћем љекарству.) — Да 
куване јабуке и крушке, еуве шљиве и т. д. 
служе у извјесним болестима као лијек и 
поткрјепљење, то је многима познато, али 
ће мање бити позната употреба воћа у 
сљедећим елучајевима: петвљка од тре- 
шања које се онако немилвци бацају, 
дају изврсно средство против кашља. 
Да се за то употребе, треба их чисто 
опрати и у хладовини осушити, у ланену 
кесицу оасути и до употребе објееити 
негдје на суво мјесто. Кад затреба, 
треба Јузети толико, колико те са три 
прста добро захватити може, па скувати 
у једном малом лончету воде и додати 
(према укусу) 2 до 3 комада гаећера, про- 
циједити и дати болеснпку да попије док 
је „теји још врућ. Исто се тако против 
кашља врло добро употребљава „теј“ од 
скуваног ејемена од дуња, сам<> је <>вај 
„теј“ мал<> горчији — И сок од купнна 
са шећером укуван, и зреле бобице од зо- 
ве у шећеру скуване, изврсно помажу про- 
тив кашља. — Против шкрофула врло су 
љековите трњине (кукиње). За тај циљ 
треба их у води екувати и оциједити, па 
оставитп да се ова вода охлади и онда ју 
пити у мјеето обичие воде, — Пљување 
крви убрзо се прекине, кад се паје сок од 
дуњб. — Укувави зелени ораси, суво ду- 
ње илп пекмез од дрењнна зауетављају 
пролпв — Грожђе се с врло добрим успје- 
хом употребљава за чишћење краи, нарг>- 
чито црно. Ках се грожђч ивјутра на пра- 
зан стомак једе, служи као иаврсно и врло 
пријатно ередство за чишћење (отвара сто- 
лицу), а кад се једе посље јела (ручка или 
вечере), онда противно дјејствује — „за-

тввра.“ — <5ок од бимбер-грожђа (рибизле) 
и малине разхлађују болеоника у гровни- 
ци. — Исто св то постиже и са водом од 
јабука. За тај циљ треба узети једно лон- 
че, метнути у њега 2 неољуштене наии- 
селе јабуке и прелити са двије чаше воде; 
овако преставити да се јабуке дотле ку- 
вају док не омекшају; за тим лонче покло- 
пити и оставити да се ово охлади, па ону ! 
воду давати грозничавом болеснику да ју 
пије. — Куване јабуке су за малу дјецу 
изврсно и здраво јестиво. — Сок од црве- < 
них патлиџана (парадајеа) је јединствено ! 
средство против бољке у јетри (црној џи- I 
герици) и у цријевима; а оон од лубени- < 
це изврсно је средство против грознице и ! 
бољке у бубревима. — Сок од лимуна, кад I 
се иециједи у једну шољу вруће црне ка- 
фе, даје врло добро и брзо средство про- ј 
тив главобоље. — За испирање грла прн < 
вратобеље код ДЈеце, не може се ништа 
боље препоручити до сок од лимунж. — 
Кад те убоде пчела, а ти преојеци јагоду, 
огрозу, бреокву, јабуку и т. д., па иетни на 
убодено мјесто. Она киојелина која се у 
воћу налази, предупредиће жижу, овраб и 
оток убоденог мјеста и одузеће убоду 
отровну еиду.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 7 марта.

(Лијепа и кориена установа), Бла- 
годарећи млађем колу наших људи и па 
триотском одзиву преотоничких грађана, на 
Цетињу је основан „Фонд ва потпомагање 
и васпитање трговачког и ванатлијског 
подмлатка." Фонду је вадатак да раавије 
и унаприједи нашу аанатску и трговачку 
привреду.

Он то мисли у првом свом почетку 
постићи о једне стране стручним образо- 
вањем добре и ваљане наше дјеце у позна- 
тијим свјетским радњама и с друге стране 
пружањем средстава — капитала и отва- 
рањем кредита — тако спремним младићи- 
ма, да свој рад м гу одмах и с успјехом 
отпочети.

Поздрављајући ову лијепу и корисну 
установу ми ћемо овом приликом нагла- 
сити, да је краЈ'ње вррЈ-еме наступило, да 
и ми већ Ј-едном отпочнемо обраћати јачу 
и бољу пажњу на образовање нашег земљо- 
радника, занатлије и трговца, Јер од тога 
поглавито зависи наше материјално благо- 
стање, наш економни напредак.

Као што је познато, занатска и трго- 
вачка радиност — ради којих Ј'е горњи 
Ф >нд постао — жали боже још су на свом 
примитивном ступњу и већим дијелом су 
у рукама странкх елемената, које ва ову 
земљу везује само и једино голи матери- 
јални интерес. а на ведику штету нашег 
економног напретка.

Ми нећемо улазити у испитивање 
узрока, који такво стање створише, а којих 
је било много како с погледом на географске 
тако и политичке прилике у којима се 
наша отаџбина вјековима налажаше, али 
ћемо нарочито ударити гласом на погреш- 
не и давно застареле појмовв, који код 
нас све до Ј'уче узимаху маха а које тре- 
ба у коријену сатријети, појмове који ове 
двије важне привредне гране, занате и 
трговину, сматраху као нешто што човјека 
није достојно, нешто што га понижава.

„Сваки је занат алатан“ вели народ- 
на посдовица, а заузимљиви Срби у Загре- 
бу додају још и то, да је најбољи онај занат 
кога се прави човЈ'ек истински прихвати.ј

Практични Инглези а особито Аме- 
ричани — у чијим су рукама највећи свјет- 
ски капитали —• највише су ее отресли 
тих предрасуда и схваћају наЈ’боље дух 
времеаа — ца у томе духу поглавито и 
образују свој подмладак. Њихови највећи 
богаташи даЈ'у своЈ‘е синове у раним годи- 
нама у трговину и индустрију и у годи- 
нама једиог гимназијалног матуранта они 
постају савршени и практични људи. Они 
не анају за племенита и неплеменита за- 
нимања, адн зиају за споообне и неспоооб- 
не људе. Они не ирвзару ниједио корисно 
и поштено занимањз, а и8бјегаваЈ-у познве 
од профзсије на пр. чиновника и полити- 
чара, јер се, веле, не плаћају а човјеку 
одузимају његову самосталност.

Пођимо, дакле, и ми тим путем, јер 
нас води бољем економном напретку и ма- 
•геријалаом благостању. Насушна потреба 
изнскује, да се у овом погледу учани ре- 
ф >рма у нашим основним мушким гаколама. 
Трвба, дакле, под пијеном свога живота 
завести ручни рад, јер је та потреба при- 
вредно образовАЊв — битно н животно пи- 
тање народних интереса. Оно је корисно 
коливо са практичног толико и са умнога 
гледишта, јер почињући израђивати поје- 
дине предмете, у дјетету се разбуђује воља, 
да о тоие озбиљниЈ‘е иисли и резонује, а 
то, пак, доприноси, да се оно хармонични- 
је развије п образује до степена потпуног 
човјека.

На та) начан нашој дјеци, која оу 
свршилз осиовну школу у којој су научи-

ла на пр. дрводјељство, плегарство, калем- 
љење корисног биља и т. д. кад се врате 
својим ктћама омилиће рад и они ће се у 
мјесто тежње 8а чиновничком каријером, 
одати с постојаном вољом и већом енергп- 
јом привредном раду, који је код нас на- 
рочито тако потребан — или још боље једи- 
но спасоносан.

У том погледу установа реченог Фон- 
да је ко.јико корисна толико и патриотска. 
Сваки и мало имућнији син наше домови- 
не треба, да се одазове позиву одбора, ко 
ме је повјерена управа ове лијепе установе 
те да га матернјалним жртвама потпомогне, 
да оствари задатак когаје у програм свога 
рада искључиво ставио. Од њихове помоћи 
»ависићв бар кроз коју годину доцније и 
оснивање које ваљанв трговачке нли занат- 
скс гаколе у нашој 8емљи, у којима ће наша 
младеж добијати стручних знања ив те 
двије битне нривредне гране и на тај се 
начин спремити за практични живот те 
да лагсгае може нздржати борбу за свој 
опстанак.

— Ив Бара нам пишу:
26 тек. м. грађанство овог мјеста, 

цијенећи витвшка дјела и велике васлуге 
покојног Војводе Петра Вукотића, које је 
он починио за узвишеног нам Гооподара 
и милу нам отаџбину — приредило му је 
свечани четрдесетодневни парастос у овдаш- 
њем саборном храму св. Николе у једана- 
јест сати прије подне.

11 Радован Бегов Реџић. | Из Ко-
лашина 25/П Неумитна смрт покоси жи- 
вот гласовит< м јунаку Радовану Бегову 
Рсџићу, у 86-тој години живота, ноћу 
ивмеђу 31 јануара и 1 фебруара.

Радован је рођен у Ровцима — село 
Лијешње 1817 год. Кад му је било двије 
године отац му је погинуо; а мало доцније 
и мајка му се иреутала, те тако Радован 
као сироче потуцао се идући за мајком. 
— Пошто је приспио за пушке, у својој 
деветнаестој годинп отпочео је као четник 
ићи по Херцеговини и редовно бијаше 
први међу првима, час пут Никшића, час 
пут Колашина У јавни бој пошао је први 
пут оне внамените године, кад је погинуо 
Смаил ага Чснгпћ на Млетичку у Дроб- 
њацима, Доцније кад Турцп затворише под 
Стругом у Ускоцпма сердара Бегана Дра- 
гова Лопушину с друштвом, — Радован 
је као соко долетио и побио се с Турцима, 
гдје се је ранпо и осдободио ватвор од 
Турака. Видимо га и на Прагу Никшићку 
као вођу пред Ровчанима. а у друштву 
с Павлом Вучининијем и Глигоријем Пи- 
журицом, гдје су заробили велики плијен 
и посјекли пет турскијех глава.

На скоро поелије тога узео га је био 
Блаженопочивши Митрополит Петар П-ги 
за евога перјапика, те је служно као пер- 
јаник десет година. — Кад је Омер паша 
ударио с војском иа Црну Гору 1852 г. 
Радоваи бијаше међу нрвим јунацЕГСГа неу- 
страшими јунак и често пута, као ухода, 
кроз турске логоро иш*о, а онда, када се 
бијаше пронио глас да су Ровца и Мораче 
признале турско гоеподарство — Радован 
пролазн кроз живи турски огањ идо на 
Цетиње. гдје обара пронешени глас као 
неистииит, и с Госиодаревијем благосло- 
вом. врће се с друштвом натраг. Па и на 
Полимљу показао је своје лпчно и челично 
јунаштво. 1858 г. вао вођа ровачке војске 
на Колашин летећи на коњу иагна једнога 
Турчина и у трку сабљом посјече му 
главу. Био је у боју на Морачу и Буковој- 
пољаии. — Кад се је једном приликом 
имала догодити несрећа у вароши Кола- 
шину, док је овај још турски био — Ра- 
довзн је су 20 Речињана пзбјежао и ухва- 
тио шанац крај вароши на брежчићу гдје 
се сада налази црква и одатле се с Тур 
цнма побио. Овом приликом позивао је 
хоџу Гсшмира на мегдан, али му није 
смио х<<џа изаћи На овом мјесту Турци 
доцније подигошв караулу. Сличан овоме 
догодио се још један случај у Колашину

када је Радован кров најжешће пло- 
туне турске прошао к Манџар-паши и 
громовитајем гласом узвикнуо му, да учини 
мир и поредак. Кзд је било на Сињајевини 
равгранпчење између црногороке и турске 
комнсије, да нпје било Пера Пејовића 
Радован би Муктара Тефак бега посјевао, 
вбог препирке око лииије. Једном при- 
ликом кад су Турци е војском ваиоћили 
на Бјелаоицу с намјером да плијеие Горњо- 
селску стоку — Кад су око поноћи чули 
Радованов глас, одмах су без обзира по- 
бјегли. премда је Рацован имао собои само 
10 другова, а Турака је било око 1400 
војника. Турци су ое дакле и од његовог 
гласа плашили, а и био је као муња и он 
и глас његов.

Радован бијагае човјек: средњега ета 
са. у оптте све црте његовог лица лијепе; 
а погледа особпто ватреног, те усљед тога 
и ко га није познавао, на први поглед 
видио би да је велики јунак. За његова 
ревноона и јуначка дјела његове вптешке

' прси украшапаху осамЈтуначкијех одличија.



У перјаничкој служби провео је 10 
година; аа тим је постављвн <а стотинаша, 
а доцније буде поставњен за капвтана 
Речинског и Липовског — свега у службн 
државној провео је 35 година.

Овај племенити старац доживио је 
срећне дане и у задовољству посматрајући 
своје унуке и праунуке — нспустио је 
своју племениту душу. Његово мртво ти- 
јело пропратили су с мноштво народа, до 
вјечне му куће, наши прваци: Г. г. упра- 
витељ нахиЈе бриг. Јово Мартиновић. пред- 
сједник обласног суда ком. Павле Вуисић. 
учитељи о ученицима и остало чинов- 
ништво.

Име Радованово остати ће блиста- 
телно и дубоко урезано у срцима свију 
његових потомака и племеника, који ће се 
њиме поносити.

Вјечна ти памјат врли покојниче и 
лака ти црногорска земља, коју си жарко 
Љубио. учите.г Миии},.

— Пишу иам из Улциња:
Ц Доктор Ђоко Петковић). Нама је 

суђено, да од неколико времна, са свог 
Српског јадрана, биљожимо губитак за гу- 
битком. Тек што сахранисмо Високопрео- 
свештеног Митрополита Хари-Савву, док 
нам опет стивке 18. прошлог из Шибеника 
тужна вијест, да је за навијек престало 
куцати племенито срце, нашег доброг и 
неааборављеног Ђоке Иетковића.

Рођен у богатој кући Петковића у 
Параћину, (Србији) нокојни.Ђока рдстао јс 
и дорастао, код својих родител»а у непре 
кидној љубави, пажњи бризи њеви, развио 
св човјек, који је знао за добро, за искре 
ност, за пријатељство, за њежност; туђ 
свакој притворности, пакости, 8лоби, не- 
правди; стао је на снагу човЈ’ек, каквих је 
на жалост веома мало у данашњсм друштву; 
развијао ее карактер, који заслужује да га 
свак цијени и поштује. И ту је најнећн 
штета у овоме губитку; то је оно по чему 
ће довијек живјети успомена на њега, чак 
и онда, када нестане свих нас, који данас 
плачемо за њим, н који ћемо жалити га, 
за све вријеме овога краткога нам земаљ- 
ског живота.

Оеновне школе и гимдазију изучио је 
покојник у мјеоту свог рођења, а медицину 
у Петровграду. Године 1883 пошто сврши 
школовање у Рисији, и добије Докторску 
диплому, дође у Црну Гору, одакле пређе 
у Скадру и посље н колико времена 
врати се на Цетиње. Шеф Санитета пок. 
Др Миљанић, опровавши га ва неколико 
операција, п видећи у њега - вриједна и 
искуона љекара — милошћу РВеговог Кр. 
Височанства Гооподарн, буде лменонан за 
љекара Округа барског. Посље неколико 
година — по жељп и потреби — добијо 
премјештај аа лијечникн улцињског Округа, 
коју је дужност на задовољство грађана 
ове вароши вршијо, — све до еаме болести, 
која га с нађс ево скоро двије године. — 
Управо о трагу шсснајест и више година, 
покојни је Ђоко доселио се овдје, и од 
тада па све до своје болеоти — покојник 
оотаде код грађана внроши Улциња, што 
са способности у својој’ дужности, што са 
уворкарактера и племенитости, омиљен и 
поштован као мало ко. Чим се је дое.елио 
у Улцињу — прва му је брига била, да 
порвд своје дужности — даје потпоре и 
помаже сиротињи у раду. —

Прво купи велигси чифлук у Кодре, 
око којег је утрошио све што је зарадијо 
у ове прошле шеснајест година, и који су 
трошкови, што око имања — што око кућа 
-— на имању и у вароши ирешли вишв од 
чвтрдесет хиљада фиорина. У Кодре на 
имању вавда му је радило најмање по 
10—20 радника, који су добивали кад њега 
упола вишу надницу иего код других — 
а већ нека што Ј-е многима у напријед — 
давао паром и звитом, еамо ако му се пажа 
лијо радник — да је на нужди. Визите 
није нигда — ни богату ни сиромаху узео, 
а какав је добротвор бијо — и како је 
сажаљивао сиромаш, најбоље нам евједочи 
шегова апотека, којој се дугује више од 
пет стотина фиорина. Управо се може ка- 
аати да је он бијо човјек — који је ва 
народ радијо — чојек који је друге кућио 
а себе раокућавао. Омиљен гсод сваког са 
своје доброте и ванредно благе природе, 
вевао је покојни ТЈоко са свакнм такво бли- 
око пријатељство, које никада није ништа 
могло помутити. Он коме Вог није дао да 
окуси љубав свог рођеног ђетета, нашао је 
накнаду за њу — у љубави свога питомца 
Илнје ЈБумовнћа, којега "је пригрлио себе 
као рођеног сина, само да не би осјетио 
правнину снновске љубави, и да би усре- 
ћио свога негда најмплијега пријатеља, 
пошље он Илију у Гимназију Краља Мнлана 
у Нишу — гдје га је за пуних шест година 
— све до своје болеети — па и послије 
бдагодарећи његовој госпођи Јулији, издр 
икавао о свом трошку, но пуштајући га да 
оокудијвва ни од најмањих ситница; он 
који вазда говорашв: „Докле ја будем жив 
моме Илнји неће манкаги трошка за шко 
ловање." — До посљедњег часа Ђокино је 
орце увијек имало саучешћа према сиротињи 
оооОнто ђачкој, и никад његова рука није 
преетајала пруиати подпоре и утјехе. И

зато данас, поред његове уцвијвљене и не 
утјешне супруге, плаче за њим и његов по 
души и осјећајима син, жале за њим многи 
више, него пгго се често жале родитеља 
или браћа. Таквоме човјеку и раднику ниЈ’е 
могло остати ни заслужено привнање. ЕБ. 
Краљ. В. Господар — цијенећи његов — 
значајан и племенит рад — благоизволијо 
га је одликовати орденом 1У-ог степена 
Данилова реда. а послије смрти Шефа 
Санитета покој. Др Миљанића, буде позват 
на Цетиње — у мјеето његово, гдје је и 
остао за пуних пет мјесеца. Жедећн мирно 
провести дане живота — једнако потпора 
бити сиротињи у своме мјесту, он се но- 
врати на своје прво мјесто, гдје настави 
дужност и рад око имања и куће.

Алн круна евих тих признања, јесте 
нзјаве и израви саучешћа његовој уцвије- 
љеној еупруги. На глас да је покој. Ђока 
преминуо у Шибенику, у кући покојвико- 
вој слегао се силан свијет од три вјере; 
пријатељи, познаници и поштоваоци хитају 
не да увеличају евојим присуством поход, 
већ да личним изразом саучешћа ублаже 
овој бол. Судбина овог честитог човјека, 
потреела је из дна душе сваког, и ријетко 
кад паде толпко искрених суза, колико их 
је пало, у дому покојникову. А како и 
неби свак се заплакао, кад види уцвије- 
љену му и неутјешну супругу, гдје непре- 
кидно лије сузе за својим војном; кад нам 
пада на уму — да наша сиромаш сахранила 
је још прије двије године — жива — а 
мртва, свога највишег добротвора, који је 
обећавао — још и вишу помоћ. Жалост 
одиста велика и превелика, а утјеха, ако 
ту у опгате може бити утјехе, слаба и 
ништавна, јер:

Уцвијељеној супруги олаба је утјеха, 
чим је ивгубила — мужа, с којим мало има 
једнаких и но срцу, и по карактеру, и по 
спреми, и по угле.зу међу бдижњим.

Ожалошћеним пријатељима и позна- 
ницима ништава је утјеха, што су само били 
тако срећни уживати у познанству и при- 
јатељству таквога човјека и што ће он дови- 
)’ек, до посљедњега часа њихова, живјети у 
вјечној успомени њиховој. А неутјешном 
питомцу његовом, нема утјохе, нити с.е 
наћп може.

Свијема нама који га изближв позна- 
јемо. оетаје нам снмо да се непрекидпо 
ојећамо покојнога Ђоке, и да му, на тужном 
растанку, са кога нема повратка, до виђења 
на бољем свијету речемо: Лака ти прна 
земља, племенпти добротвору и добри нага 
Ђ о к о! Н. Ф Љ.

(| Помен младоме ијеснику Бог- 
дану Краишнику.) Ваљда је китњастом 
Улцињу суђено, да временом буде стеци- 
ште немоћним и иедужним, а биједним и 
патеним скровитаге, па многоме а вјечни 
боравак. Таквих људи свагда има овај при 
родни „перивој,“ те га љоти као ону бп- 
блиску „витездуи и стотинама посјећавају 
немоћни и обољели патеници. Љети на 
морско купатило и вруће пјешчано игало, 
а зими на благој клими, да обољеле груди 
лакше дишу на с.вјежо) морској арији и 
клими. Некада је Улцињ поред све толи- 
ке благодети опет био неприс.тупачан, јер 
га гушаше онај првобитни начин живота 
— сметиште и свакојака нечистоћа, те јо 
у њ’ ипак царовала гроаница. Но сад тако 
већ није, нит су сокаци његови тим посу- 
ти, нити су куће тога стила, да се у њи 
ма неможв живјети, већ обратно с дана у 
дан к бољему се иде и усавргаава; па с.ад 
поред морске обале већином су куће јов- 
ропског стила уз најбољу чиотоћу, ђе се 
отмјенија и интелегентнија лица настању- 
ју. Ту је живио поред блаженоуп* којеног 
Митрополита Косановића, такође добри 
Босанац, млади и омиљени пјесник Богдан 
Милановић—Краишник еа супругом Мил 
ком рођ. Кујунџић.

Зла бољетица младога ијесника, који 
на жицама своје лире пјеваше патриоцким 
глассм, нехтЈе се да продужи; нехтје се, 
да још толике неоштампане пјесме у тре 
ћој умноженој књизи нзда; нехтје се, да 
заночето дјело доврши о Вучедољској бит 
ки, да Цару јунака вијерну бду одпјева — 
него смрт све прекрати. Али свакако спо 
којно је имао умирати, кад је земн« остат- 
ке у брацкој и слободној земљи озтавио, 
као што и сам свагда говораше: „да ми 
их туђин не гази;“ а роду своме пружио 
је љупко цвијеће и свеже — пјесме „Кра- 
ишкиње,“ да му такве у отаџбини спомен 
8адрже. Јула 12 пр. год., у најљепшему 
цвијету свога жпвота, у 25-ој год., он је 
преминуо овђе, оставившн иза себе вјерну 
сапутницу Мнлку и нејаку ћерку Весе- 
линку; па и ту једину утјеху из мајчина 
крила кров неколика дана онет однесе не 
миновна смрт, те уцвијељеној Српкињи 
удвостручи жалост. Па сад са каквим ли 
болом и тугом није се имала растати од 
два најдражија гроба кад је добрп огац 
Коста Кујунцић и отлични првак боеан- 
ски не узе собом?! Уздисају дубоком и 
болу тешком, да уцвијељвна сракиња оду- 
шке нађе, из догробне оданости младоие 
пјеонику и вјерноме другу подиже скром 
ни споменик пред новонодигнутом сабор- 
ном црквом св. Николаја у Улцињ, а који

је довршен н освештан 1 тек. мј. Тај дан 
била је заупокојена литургија са парасто- 
сом покојнику, којему је многобројно гра- 
ђанство присуствовало и са поновљеном 
поштом рекло: „вјечнаја памјат“ и лака му 
српска земља на Јадрану * 1 2!

Улцињ, 3 марта. Ј- -®-

Телеграми Бечког јор. Еира",
ПЕТРОГРАД, 2 марта. — Ко- 

масија ва административне реформе 
губернија под пресједништвом ми- 
нистра унутрашњих дјела вапочела 
је своју радњу. Састављена је од 
нише шефова одјељења и пет гу- 
вернера.

ЛАВОВ, 2 марта. — Опет је би- 
ла демонстрација пред руским кон- 
сулатом. Полиција је интервенирала 
и ухватила четири ђака, који су ка- 
меновали руски консулат.

ПЕТРОГРАД, 3 марта. — Бу- 
гарски дипломатски агент Станчов. 
поводом годишњице смрти Алексан- 
дра II, положио је на његов гроб 
два вијенца, са натписом: Цару осло- 
бодиоцу благодарни Бугари.

СОФИЈА, 4 марта. — Македон- 
ци Зончев и Панков ослобођени су.

БИОГРАД 4 марта. — По ви- 
јестима ив Битоља и Скопља бугар 
ске чете ударају по селима контри- 
буцију од сто до двјести франака 
по имању становника.

АТИНА, 5 марта. — Стигла је 
турска мисија, која је предала Краљу 
и Престолонасљеднику одликовања 
и богате дарове Султанове. Краљ и 
Краљица полаве у Копенаген. гдје 
се већ налави и русва Царица Мати.

АТЕ НА, 6 марта. — Турска 
мисија донијела је Краљу и своје- 
ручно пасмо Султаново, у ком Сул 
тан ивражава своје симпатије према 
Краљевској Кући и грчком народу.

ПЕТРОГРАД, 7 марта. — Усљед 
смрти министра мрнарице Тиртова 
постављен је привремено на његово 
мјесто Авелан, шеф главног гптаба 
мрнарице.

БЕРЛИН. 8 марта. — У рајх- 
сгагу ири расправи буџета иностра- 
них дјела Билов је ивјавио да Н>е- 
мачка стоји у тројни савез са ње 
мачком вјерности; ми имамо довава 
да су и нама савезне државе вјерне. 
Њемачка нема активне политике на 
Балкану, ва то односи ВБемачке 
према Турској оснивају се на чврстом 
повјерењу. Ми смо симпатично пов- 
дравили акцију ва рсформе у Маке- 
донији, које теже да учврсте рвд на 
Истоку.

БУДАПЕШТ, 8 марта — Но- 
водом годишњице смрти Когаугове 
било је нереда, више рањених и 
ватворених

0 Б Ј А В А
Нетар Радојев Лакевић, еа Медуна, 

отпутовао је у иностранетво 1885 год. и 
21 јула 1897 јавио се из Бугарске (Софаја) 
писмом својим родитељима. Од тога доба 
не будући о себи давао никаквог глаеа, 
умољавају се они, који би што год о по- 
менутом Петру знавали, да изволс доета 
вити

Мии. Нв. Дјела.

О Б Ј А В А.
Оким се износи на јавну продају сље 

дећа имовина Шуга Ивова Кчпе из Уга 
ња за измар дуга Јока Павићева Дапче 
вића из Брајића:

1. Земља у „Селишта14 граничи: од 
истОка п сјевера еа земљом Мила Радова, 
запада и југа земљом Илије Ивова.

Иста је процијењена а. в. кр. 150.
2. Ливада у „Доње поноре“ граничи 

од истока и сјевера ливадом Стева Драго 
ва, запада земљом Крста Тодорова, а од 
југа ливадом Ђура Андрина.

Речена је ливада процијењена кр. 140; 
земља и ливада је укупно процијењена 
кр. 290.

Лицитација ће ее обављати код под 
пиеатог Суда у канцеларијп Кап. Цетињ- 
ске у Бајицама 1 Априла ове год. — Ако 
не изда реченога дана процјену, продаја 
ће се продужити до 1 маја; не изда ли 
пак ни тога дана процјену, продаја ће ее 
продужити до 1. јуна 'о. г. а тога дана 
уступиће се купцу и за */, од процјене.

Повивају с<? свн они, који ба шеде. 
ли купити речено имање; као ц оаи, којв 
имају прече право купње, да присуствуј„ 
на даље продаје са кауцијом од 10«/, о‘ре 
ма процјени.

Бр. 85.
Бајице, 25. фебруара 1903.

Кан. Цетињски, Вогдо Мартиаови!,.
Р. 184 Бр. 74 2-2

»з

Приватне Објаве.

Моје нопокретно нмање на ГБе- 
гушима, које се састоји и8 дјелова: 
Вранаж до, Жутковина, Помрајаниче. 
Буљов дб, Подврбљо, у Бару Под 
Ераковићо, све под Срах, Вртиште 
Горња Кривача, — затим: пола дје- 
лова Горњи Понор, Лек са Цпјепцем 
изнад њега у Доњи Понор. -- Све 
ово нролајем из слободне руке.

Ко жоли купити нока се обратц 
дироктно на мене ради споразума.

Р у д о л ф с т а л — Б о с н а.
Лабуд Врбица.

Р. 62 Бр. 16 3-3
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Ј

Н а з н а њ е.
Објава госп. Лабуда Врбнце из 

Босне у 8 броју „Гласа Црногорца1* 
тек. год. о продаји имања, незако- 
нита је, јер исти нема никакве не- 
покретности на Његушима

Сва у објави именована непо- 
кретност неоспорна је влаштина пот- 
писаног.

Његупги, 20 фебруара 1903.
Офицер Ђуро Врбица

Р. 43 Бр. 19 2-2

1
С тешким душевним болом 

јављам о смрти мога мужа
Д-ра ЂОРЂА А. ЛЕТКОВИЋА

ВИИШЕГ ОКР. ЂЕК.АРА У УлЦИЊУ

(1855 | 1903)...............
која је наступила посље двого- 
дншњега тешкога Головања 17 
фобруара у 3 сата иосље подне,

Покојник је сахрањен 20-ог 
истог у 4 сата посље подне у 
Шибенику.

Ганута многим пријатељским 
изразима саучешћа, овим изјав- 
љујем.свима моју дубоку и вје- 
читу благодарност.

Шибеник, 21/II 1903.
Јулија Петковић.

Р. 66 Бр. 21 2-3

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смртнога гласа, никад 
незаборављене наше

ДУЊЕ НЕРУНИЧИЂ,
која се у 25 години свога живота 31 
јануара преселила у вјечност. у Тур 
ској нн Боровој, за особиту дужност 
сматрамо најсрдачни је благодарити 
свнјем многобројним како из ове др 
жнве тако и Турске. који нам у овој 
нашој великој жалости, било лично 
или писмено своја саучегаћа изјавише, 
тијем нам за доста жалост ублажише.

Од свега срца и душе, такође 
благодаримо: свима’ нашим пријате- 
љима, кумовима, сусједима и племе 
ницииа, који с ннма заједно ову жа- 
лост подијелише. Особита хкалн г. 
учитељи Бакићу.

ОжАлошкеии:

Мајка: Стана; браћа: поп Лазар, 
Аврам. Исак, Мнлош Раде гимна- 
зист 1П годане у Карловце; сестре: 
Живана, Милица. Пава, Станојка: 
снахе: Савета, Живана, Милуша. 
како ми тако цијело браство нашо — 

Дедеића.
Шаранци, 23 фабруара 1903.

Р. 115 Бр. 23 1—1

Уреджмк: проф Жмвко Драгоижћ Иадавалац: Државжа Штжмпарвја. У К. Ц. Државжој Штампарнји.


